
NUME, PRENUME ŞI PORECLE TRADIŢIONALE 
IN CITEVA DINTRE SATELE SUD-BIHORENE 

de 
DUMITRU COLŢEA 

De cîţiva ani încoace asistăm la un proces de rapidă înnoire în unele 
ramuri ale onomasticii tradiţionale româneşti. Şuvoiul impetuos al „mo-
dei" sufocă şi scoate din circuitul activ al vorbirii apelativele specifice 
firii noastre. Copiii şi tineretul s-au scuturat de prenumele tradiţionale şi 
le-au înlocuit cu altele noi, luate unele din literatură, de la străini ori, 
pur şi simplu, din natura înconjurătoare: narcisa, bujorul, ghiocelul, 
codrul însuşi, devin astfel nume proprii. Se pune astfel temelia unei noi 
tradiţii în onomastică, cea veche dispărînd în timp şi, odată cu ea, şi nu
mele strămoşesc al întemeietorului de viţă. Ion, Gheorghe, Nicolae, Petru, 
Pavel, Ilie, Vasile, Mihai, Maria, Ileana, Floarea, Saveta şi Ana, care s-au 
ţinut scai de noi pe parcurs de secole, sînt scoase din denominaţie de Alin, 
(-a) Adrian (-a), Cristian, Călin, Ghiocel, de Corina, Carmen, Daniela, 
plăcute la auz, dar de împrumut. Altele sînt scormonite din limbi străine, 
ori scripturistic-profetice: Ioil, Ezechiel, Rodion, Noemi, Marga, Gaby, 
Reti şi chiar Pardelian, pe care bunicii, dădace ale purtătorilor acestor 
prenume, nu le pronunţă corect în limba de acasă. 

Această invazie de nume de botez, care pune capăt celor tradiţionale, 
este mobilul lucrării de faţă. 

A vorbi de tradiţie onomastică în satele în care am învăţat graiul 
dulce al maicii noastre nu înseamnă numaidecît o alunecare în aria ling
vistică, ci a aduce în lumină obiceiu 1 în sine, element constitutiv al 
etnografiei şi culturii populare. Se va încerca aşadar, a scoate în evi
denţă rostul social al apelativelor tradiţionale, semnificaţia şi ecoul 
lor în sufletele acelor ce au crescut cu ele şi le-au purtat în inimi. În sa
tele sud-bihorene le mai poartă vîrstele mature, în timp ce vîrstele de 
sub patruzeci de ani apar din ce în ce mai rar, în unele cazuri ca adaos 
la prenumele uzual, păstrat „de leac" pentru bunici şi străbunici (Cris
tian-Adrian-Ioan-Codruţa--Liana-Maria). Tradiţia onomastică cla
sică s-a păstrat mai mult ca în alte zone etno-folclorice, datorită izo
lării mai pronunţate a acestor localităţi în dăinuirea lor. 

Mai întîi o scurtă caracterizare generală asupra acestui petic de 
ţară. 

Pînă nu demult, aria geografică ce delimita zona aceasta era mult 
mai largă, cuprinzînd plasele Beliu şi Tinca, grupul de aşezări rurale de 
aici formînd o strînsă unitate etno-folclorică în acelaşi cadru istorico-so
cial şi economic. Astăzi, aria s-a restrîns într-un perimetru limitat de 
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Crişul Negru, de Munţii Codrului şi şose;ma de legătură dintre Tinca şi 
Beliu, limita ei sudică fiind trasată de satele Ucuriş, Olcea, Hodişel şi 
Poclusa de Beliu. 

Odinioară aceste sate au format aşa-zisele „Pertinenţe valahe"1, care 
s-au condus pînă tîrziu în evul de mijloc după „obiceiul pămîntului", 
avînd instituţii sociale bine consolidate: sfatul bătrînilor, juzii locali şi 
adunarea sătească, menită a lua hotărîri de interes obştesc sau a judeca 
litigiile iscate în obşte. Un timp destul de lung au existat aici două 
crăinicii: Cărăsăul cu şapte sate şi Suplacul de Tinca cu unsprezece2• Crăi
nicia de la Cărăndeni se afla mai sus de Lupoaia cu alte opt sate aparţină
toare. 

Pînă spre sfîrşitul secolului al XVIII-lea, satele de aici erau aproape 
în totalitate de tip răsfirat sau răzleţit, cu familii grupate pe neamuri, 
alcătuind butucuri sau tulpine, fiecare cu spiţele sau creangurile sale. 
Unele erau aşezate de-a lungul văilor, prin zăvoaie şi lunci (prundişuri), 
altele pe sub coame de dealuri, pe platouri înalte, în luminişuri de pă
duri. În sat se circula mai mult pe cărări de picior, mai drepte şi mai ac
cesibile sau pe drumuri rare, şerpuitoare, pentru car şi căruţă, pline vara 
de praf, iar toamna şi primăvara de ogaşuri şi hîrtoape. De la un sat la 
altul se circula pe drumul mare de legătură, dar şi direct pe cale de pi
cior, în acest caz numită cale gheloagă. La moară, la tîrg, la crăinicie şi 
apoi la notariat se mergea în grup, pădurile seculare fiind pline de lotri 
si lupi. 
· In urma legilor tereziene satele au fost trase la linie. Cel dintîi a 
fost dislocat satul Ucuriş, iar după 1772 au urmat cele din depresiunea 
Şoimi: Tinca, Şoimi, Petid, Ursad, Cărăsău, Olcea etc. In totalitate, astăzi 
sînt aici 21 de sate, cîteva au dispărut ori s-au contopit cu vecinul mai 
puternic. Cu excepţia a două-trei, toate îşi adună sărăcia şi-şi refac ca
sele pe vetrele noi măsurate în 1773 de provizorul St. Domocoş. Protes
tele scrise nu le ia nimeni în seamă, interes0le puterii fiind pe primul 
plan. Trebuiau ferite de lotri turmele de porci ale „Captalanului" proprie
tarul imenselor păduri dintre cele două Crişuri: Negru şi Alb, iar casell! 
răzleţite pe sub poală de pădure erau socotite cuiburi de hoţi care pră
dau deseori asociaţi cu sămădăii şi paznicii turmelor. Un exemplu grăi
tor în această privinţă rămîne Lică Sămădăul, prezentat atît de veridic de 
Ioan Slavici în „Moara cu noroc", a cărei acţiune cuprinde zona aceasta: 
Craiva, Mărăuş, Rogoz, Ucuriş etc. 

Prin dislocarea satelor, pe vetrele noi apar uliţele, satul restrîns ca 
suprafaţă se credea că va fi mai uşor de supravegheat. Care e urmarea 
acestui fapt? 

Aşezările pe creanguri se strică şi neamurile se amestecă în bună 
parte. Totuşi, uliţele sau părţi din noul sat, primesc denumirea creangu
lui celui mai numeros din uliţa sau partea respectivă: Bodeşti, Cărpinet, 
Colţeşti, Iegăreşti (Cărăsău); Buniceşti, Sălişte, Zbîrceşti (Săldăbagiu). 
Cele mai multe schimbă însă numele topice vechi cu altele, după numele 
locului nou sau al cîte unuia din primii strămutaţi: Susani, Josani, Livada, 
Pe Dîmb sau Ulicioara lui Voştog, a Ciolii, a lui Gabor ori a lui Chironaş 

1 Constantin Pavel, Şcoalele din Beiuş, Beiuş, 1928, p. 39-52; 53-68. ~ 
i Virgil Maxim, Geografia istorică a BihorU'lui în secolul al XVI-lea, în Crisia, 

V, Oradea, 1975, p. 98. 
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(Rohani); Groapa, Uliţa Mare, Uliţa Morii, a Cîmpului, Uliţa Mică (Pe
tid); În Ţarină, În Suai, Cristur, Valea Seacă, În Ţîrlău, În Holde (Şoimi); 
Bodeşti, Pe Vale (Ursad) şi la fel în celelalte localităţi despre care vom 
aminti mai apoi. 

Din strămutarea forţată a acestor localităţi au mai rămas două pe 
vatra şi în forma lor veche, aşezate pe creanguri şi viţe: Dumbrăviţa de 
Codru pe feţele munţilor şi pe o suprafaţă imensă şi Hodişelul, sus pe 
platoul de la Dealul Neamţului, la o altitudine de peste 300 de metri, 
platou brăzdat de viroage adînci, fără izvoare. Satul Hodişel rămîne unic 
în zonă în privinţa aşezării pe vatra lui seculară: casele înconjoară ţarina 
ovoidală, ca nişte santinele de pază. De jur împrejur, lingă gospodăriile 
ţărăneşti e pădurea de care le desparte drumul de circulaţie cu carul. 
Grupurile de case se leagă prin cărări încrucişate peste hotar. E o aşezare 
tipică de sat răzleţit, grupat în crînguri ca la începutul începutului, cînd 
în toate satele gospodăria ţărăpească avea moşia (sesia) alături_:! 

În concepţia ţărănească trăia convingerea că moşia trebuia menţinută 
întreagă cu orice sacrificiu. Feciorii îşi construiau casa alături de casa 
bătrînească, formînd în felul acesta un grup de sîn numit butuc ca la o 
roată de car şi fiindcă fiii şi nepoţii roiau în jurul axului acestuia, pur
tau numele de spiţă (Cărăsău, Căpîlna, Ursad). In alte sate, butucul se 
numea turpină (trupi n ă, tu 1 pin ă), din care lăstăreau creangurile, 
viţele şi întreaga sămînţă (Hodişel, Pocluşa, Şoimi etc.). ·· Se spunea: 
,,Petru e spiţă din butucul lui Filip, Ion pogoară din turpina lui Lupu, 
Ana e sămînţă din creangul lui Pavel etc." Din creangurile sau spiţele 
acestea s-au format peste tot crîngurile gospodării în satele răzleţite. 

Fetele nu rămîneau pe vatră decît în cazul fiicelor unice în familie, 
lucru rar întîlnit în acea vreme. Căsătoriile se făceau în cadrul satului 
şi doar în cazuri excepţionale în satele vecine. Ele, fetele, primeau zestrea 
în bani sau în vite. Uneori zestrea de pămînt era schimbată cu a altei 
fete venite prin căsătorie în creangul respectiv spre a nu se ştirbi moşia. 
Obiceiul se menţinea la Hodişel pînă în zilele noastre. Zestrea unei fete 
era o problemă de existenţă, era tîrguită de faţă cu martori. Se cerea de 
obicei pămîntul cel mai fertil şi-i fixau data eliberării, socotit în căbele 
(=0,43 ha) sau în viei (=0,11 ha) şi în juncani nu în juninci, socotind 
boul la baza efortului agrar. Odată învoiala făcută, respectarea ei deve
nea obligatorie deoarece „pe unde iese vorba, iese şi sufletul"! La Petid 
se întocmea şi o foaie de zestre semnată de ambele părţi, după ce „scrie
torul" o citea în faţa celor prezenţi. 

După datină, la căsătorie se elibera numai o parte din pămînt cea
laltă rămînînd în folosinţa părinţilor „ca să aibă din ce trăi". Vitele se dă
dL•au în primii ani de căsătorie a tinerilor soţi. Fetele sărace primeau oi 
sau capre. 

În casa bătrînească rămînea feciorul cel mai tînăr în afara ~azului 
cînd părinţii decedau prematur, iar atunci fata sau feciorul mai vîrstnic 
devenea cap de familie avînd obligaţia înzestrării fraţilor, ajutîndu-i să-şi 
zidească locuinţele, să le dea partea cuvenită din moşie şi vite. Odată că
sătorite, fetele rămîneau alături de soţii lor „la bine şi la rău" încredin
tate că aşa „le-a fost data". La fel, odată ce fiecare îşi primea partea 

3 Din situaţia din teren. 
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„Trăgeau cruce" în faţa autorităţilor arătînd că nu mai au nici o pretenţie 
de avere. 

Familia ţărănească a fost puternic consolidată fiind cel mai puternic 
factor de educaţie, căreia i se adăuga şi „gura satului", opinia publică 
a obştei. In casa părintească au deprins copiii omenia, respectul, iubirea 
dreptăţii şi a adevărului şi mai presus de orice, deprinderea de a munci 
cu dăruire din vîrsta cea mai fragedă. Fetele au deprins artele casnice>, 
văzînd şi făcînd, băieţii munca cîmpului, iubirea de pămînt şi de vitele 
cu care se întrajutorau în muncă. Cu toţii ştiau de acasă cum să se com
porte în societate în aşa fel ca „să nu se facă de rîs" şi să nu intre în 
„gura satului", care te meliţa şi te spăla ca pînza la rîu. Fata ştia de 
acasă că la horă se iese la o anumită vîrstă şi că se revine acasă înainte 
de apusul soarelui. Băieţii nu intrau în crîşmă şi nu luau pipa în gură 
înainte de cătănie. Copiii mici îşi exprimau respectul pentru fraţii mai 
mari adresîndu-li-se cu Bace (nene) şi Nană (lele), iar noua noră venită 
în casă era pentru ei Nănuţă. 

În satele de deal intimitatea între săteni era mai pronunţată ca la 
ses. Pădurenii se adresează si astăzi cu vocativul Tu în loc de Dumneata. 
Aceasta nu excludea severit~tea din familie. Adesea, celor mici li se aplica 
bătaia, autonomia crescînd cu vîrsta. însă nu ieşeau niciodată din vorba 
părinţilor. Chiar în formula de răspuns, fata peţită răspundea: ,,Dacă vrezi 
tata, vreau şi eu ... ". 

Legaţi prin fibre ancestrale de vatra strămoşească, evitînd căsătoriile 
cu străinii de alt neam, ne-am păstrat puritatea etnică şi moravurile tra
diţionale, iar familia ţărănească, modestă şi anonimă, a fost leagănul 
limbii şi neamului românesc. ,,Satele, tîrgurile şi oraşele de pe valea Cri
şului Negru confirmă cu limpezime această realitate istorică". 4 

În sinul familiei apare, nimbată de lumină, mama, de la care am 
supt odată cu laptele şi dulcele grai românesc şi iubirea de această vatră. 
Ea a dăruit neamului odrasle nenumărate, botezîndu-le cu nume sonore 
transmise de la o generaţie la alta, fie creind, fie lărgind onomastica pe 
pe care o posedăm. Onomastica (toponime, hidronime, ciconime etc.) în
cadrate în datini alcătuiesc istoria vie, demonstrînd şi ea prezenţa noastră 
necurmată pe aceste locuri. Scrumite de pîrjoluri ca în 1598, 1618, 1657, 
1660, 1686 etc.; nimicite de ciumă, de holeră sau răzmeriţe, satele sud
bihorene au renăscut din propria cenuşă, iar oamenii n:...au plecat niciunde, 
avînd scut pădurea, cetăţile de pămînt şi piatră, apele şi munţii. 

Onomastica se constituie într-un document istoric aşa cum s-a afir
mat mai sus. În sens larg, ea cuprinde în aria sa totalitatea numelor 

-proprii dintr-o limbă, dintr-o regiune sau epocă: nume de localităţi, oraşe 
şi cartiere, satele şi uliţele lor, numele de oameni, toponimele etc.5• Cum 
însă numele topice dintr-un grup de sate ale acestei zone a constituit o 
temă aparte, publicată în „Biharea" cu ani în urmă, mă voi limita de data 
aceasta la numele satelor, la numele şi prenumele oamenilor lor de baş
tină şi, în parte, la poreclele uzuale. 

4 Sever Dumitraşcu, Descoperirile arheologice din Valea Crisului Negru şi 
semnificaţia lor istorică, în Crisia, XV, Oradea, 1985, p. 59. 

5 Dicţionarul enciclopedic român, voi. II I, Bucureşti, 1965, p. 587. 
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Primele atestări documentare pentru aceste posesiuni valahe se fac 
începînd cu anul 1214 (Călacea), apoi.1344 Ucurişul şi între 1371-1374 
se amintesc celelalte sate, cu denumirea lor românească, ajunse în sta
rea de posesiuni iobăgeşti ale Capitlului catolic din Oradea. Împreună sînt 
cuprinse sub denumirea de „pertinentia valahicorwn" sau „possessiones 
valachales". 

Cele mai multe se înşiră de o parte şi de alta a Crişului Negru, pe 
malul drept se ţin lanţ şi uneori sînt atît de apropiate, încît un străin de 
locuri nici nu bagă de seamă că a trecut dintr-un sat în altul: Borz-Ur
viş, Sînicolaul de Beiuş - Suplacul de Tinca, Căpîlna - Rohani - Ginta 
- Mociar (Dumbrava) - Rîpa. Numai Săldăbagiul Mic stă la poalele 
dealurilor Forăului. Pe stînga, unele se depărtează de rîu, altele sînt în 
luncă, iar altele se furişează pe sub pintenii dealurilor spre Munţii Co
drului. Dumbrăviţa de Codru stă de veacuri răsfirată pe spetele pietroase 
ale munţilor, Şoimii rămîne jos, pitit ca într-un cuibar la poale, sprijinit 
de malul apei ce iese din strîmtoare. Ursadul e la un pas spre sud-vest, 
iar la obîrşia văii Ursadului, într-o fundătură de culmi înalte e ascunsă 
Pocluşa de Beliu, numai cît un cătun, cu casele pe o singură uliţă pentru 
cele 51 de gospodării. Sus, pe platoul larg şi ovoidal, la peste 300 m, de
asupra Pocluşei şi Ursadului se află Hodişelul de unde zarea se deschide 
larg spre vest. De pe această culme se vede jos, pe dreapta, întreaga vale 
a Crişului şi a Holodului cu toată puzderia de sate româneşti, iar pe 
stînga, într-un peisaj panoramic, întreaga vale a Crişului Alb. Privirea 
se opreşte doar sub zidurile cetăţii Şiria, iar drept în faţă se pierde estom
pată de zarea depărtărilor cîmpia de vest. Cărăsăul stă sub dealurile des
prinse din Dealul Neamţului, Fetidul e în centrul acestui amfiteatru, 
care, înainte de a se închide la vest, cuprinde în aria sa Cociuba Mare şi 
Cheşa. Girişul Negru, Călacea, Olcea şi Ucurişul sînt mai depărtate şi 
dincolo de hotarele lor începe judeţul Arad cu satele Ciunteşti, Stoeneşti, 
Rogoz, Craiva etc., toate populate în exclusivitate de români. Numai Ginta 
şi Belfir sînt sate ungureşti, cu meşteşugari şi agricultori harnici, care au 
coexistat prin vreme cu populaţia românească majoritară. 

După cum se poate observa, onomastica acestor localităţi este româ
nească. Aşa a fost întotdeauna, în ciuda înc~rcărilor stăpînirii de a le 
schimba. Karaszo, Petegd, Szeplac, Kaloczia, Okros, Olchya etc. au rămas 
în graiul românesc tot Cărăsău, Petid, Suplac, Călacea, Ucuriş sau Olcea, 
deoar~ce ele purtau nume cu veacuri înainte de a cădea sub domi
naţia statului feudal maghiar. Unele dintre aceste nume de sate sînt de 
origine autohtonă (Dumbrăviţa, Şoimi, Ursad), altele provin din slava 
veche (Cărăsău, Petid, Hidişel) - la origine, Cărăsăul e posibil să fi pur
tat numele de Valea Neagră, deoarece între numele topice se află şi nu
mele de Valea de Negru, loc pe care se afla matca satului înainte de 177:3. 
Dovadă sînt şi vasele dacice găsite aici şi Cetăţeaua şi Huta din aria sa
tului de baştină. 

Numele de familie provin din supranume, din porecle, din numele 
de botez, din hipocoristice sau din diminutive. Numele băştinaşe ale 
creangurilor de odinioară au rămas de asemenea neschimbate. Obiceiul ca 
femeia să-şi poarte numele părintesc s-a păstrat pînă tîrziu cînd s-au 
instituit căsătoriile civile. Tinerii strămutaţi prin căsătorii în satele ve
cine duceau cu ei numele tatălui lor. Ei se numeau „vinituri", din creanga 
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sau spiţa lui cutare din satul cutare. Aşa se explică faptul că unele nume 
sînt comune în mai multe localităţi vecine. Anton, Bala, Bogluţ, Boţoc, 
Ciutan, Cotuna, Crăciun, Cristea, Duma, Gav, Goron, Guler, Huţ, Iancu, 
Ilie, Ilieş, Mureşan, Pele, Popa, Sărac, Toderici, Toma, Turcuş, Ungur 
se întîlnesc în toate satele ce aparţin de comuna Olcea (Călacea, Hodişel, 
Olcea, Ucuriş), cazuri similare fiind şi în comunele Cociuba Mare, Căpîlna 
sau Soimi. 

Unele nume sînt de origine latină (Pater), slave (Bogdan, Cristea, 
Iovan, Vlad, Pojega), maghiare (Cadar, Balaj, Gomboş, Lucaci), germane 
(Caula, lagăr, Raut), calendaristice (Anton, Crăciun, Florea, Ilea, Toma, 
Nicolae), adaptate după nume de botez (David, Avram, Todor, Matei), adap
tate scripturistic, apoi din diminutive (Mihăieş, Petruţ, Petrinca), din 
supranume şi porecle (Ciutan, Ciotea, Lup, Zbîrcea), din adjective (Sărac, 
Mic, Ochi) din ocupaţii (Cărbunar, Meşter, Plugar, Sabău), din toponime 
(Mureşan, Rîpan, Cărăsan), din nume etnice (Sîrb, Ungur, Turc).6 Numele 
Pele este comun în majoritatea satelor din zonă. Consemnînd aceste nume 
băştinaşe în cele 17 sate cercetate, nu înseamnă că sînt singurele. Nu
mărul lor este considerabil mai mare, cu ale „viniturilor" neincluse aici. 
Numele de familie a luat naştere în comunitatea obştii săteşti şi a dăinuit 
atita vreme cît a mai existat un ultim vlăstar din spiţa respectivă. După 
stingerea grupului familial, uneori numele lui a rămas ca toponim pen
tru vatra pe care au trăit (Albuleasă, Cîmpul Oaii, Buciumani, Cîmpul 
Ganghii la Cărăsău; Roşoneşti la Hodişel; Ceala Sat la Ucuriş etc.). 

Transmis prin tradiţie de la o generaţie la alta, a fost, într-un timp 
istoric dat, consemnat în registrele de dijme din perioada consolidării feu
dalismului maghiar, aşa cum apar în obligaţiile iobăgeşti din anii 1522, 
1581, 1598, 1600, 1759, 1772, 1800 etc. Aici găsim numele capilor de fa
milie din satele mai jos notate: 

1. Căpîlna: Agud, Bologan, Brînda şi Florea, tocmai numele tulpi
nilor şi creangurilor de baştină, ale căror urmaşi le poartă pînă în ziua 
de azi, predominînd însă Brînda şi Florea. 

2. Cărăsău: începînd cu 1581 şi continuînd cu 1759, 1772, 1801 per
sistă fără contenire pînă azi nume ca: Bodea, Costea, Colţea, Cadar, Da
vid, Duma, Fincean, Guţ, Găvruţa, Hîp, lagăr, Mîndru, Martin, Pantea, 
Popşe, Piloaca, Rotar, Supărare, Sferlea, Sîm, Tripea, Ţîrlea şi Uţ. Au 
dispărut nume ca: Ardelean, Bar, Braica, Blidar, Burzuc, Chinez,, Cerb, 
Cizmar, Ciulan, Dragoş, Draica, Duda, Haiduc, Laza, Lup, Moţ, Maior, 
Mudura, Mu_reşan, Păcurar, Sabău, Urs, fie că au fugit din sat la stră
mutare sau alte năpăstuiri, fie din lipsă de urmaşi ori deces în masă, în 
cazuri de holeră şi ciumă. 

3. Cociuba Mare: centru de comună puternic avînd aproape 600 de 
locuitori. Cărăsău, Cheşa şi Petid aparţin astăzi de această comună. In 
1445 e înnobilat aici voievodul Mihai, căruia episcopul catolic Ion Vitez 
de Zredna îi dăruieşte satul cu încă două localităţi apropiate, probabil 
Harna de Sus şi de Jos, dispărute acum. Cociubanii sînt deosebit de mîn
dri de satul lor. Poate că în amintirea lui Mihai voievodul, predomină şi 

ij T. Tocuţ, Onomastica satelor comunei Olcea, lucrare de diplomă, Universi
tatea „Babeş-Bolyai" - Cluj-Napoca, 1983. 
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azi prenumele Mihai şi Mina. Numele băştinaşe existente azi sînt: Avram, 
Anton, Ardelean, Ban, Bronţ, Barna, Blidar, Ciurdar, Costea, Dan, Deac, 
Dehelean, Filimon, Florea, Fleştea, Hosu, Hambaraş, Iancu, Ilieş, Iluţa, 
Indrie, Jurcan, Lobonţ, Lăzureanu, Mlaclin, Netea, Pojega, Pantea, Pop, 
Popovici, Păfucan, Pinţa, Plugar, Rediş, Staniş, Şut, Sabău, Trif, Tripe, 
Tomuţa, Tripon şi Ursădan. Crîngurile ele odinioară, azi părţi de sat sînt: 
Plopeni, Josani, Ciungani, Cîcău, din ele formîndu-se Uliţa Mare, Uliţa 
Pădurii, Dîmboi şi Uliţa Tilului, legate prin scurte ulicioare: a l\Iechii, c1 

Sînzei, a Bicilor şi a Carpenilor. Rămîn puternice ca număr creangurile 
Dan, Iancu, Pojoga, Pantea şi Trif. A dispărut spiţa lui Păfucan din care 
s-a ridicat primul medic român din sat, odată cu Teodor Iluţa şi ingine
rul Dan. 

4. Cheşa: aici a fost casa domenială în timpul evului mediu. Cu 
oficialităţile de aici au venit în sat „birişii şi boitarii" care lucrau la graj
durile din pusta Kiss-Erno (azi I.AS.) de origine maghiară, satul ajungînd 
astfel să aibă populaţie mixtă. Puţini la număr însă, o parte s-au româ
nizat, iar alţii au plecat încă din 1660, la invazia otomană. Numele româ
nilor originari au rămas neschimbate: Agud, Anton, Bologan, Barna, Cli
tan, Chiricheu, Cadăr, Dumbravă, Finăţan, Fiterău, Harna, Iova, Iancu, Jur
can, Matica, Pantea, Petruş, Popa, Piloca, Rediş, Tîrlea şi Vesa. În ordine 
descrescîndă, frecvenţa lor e următoarea: Vesa, Clitan, Petruş şi Iancu. 

5. Oumbrăviţa de Codru: sat pur românesc de veacuri, poartă şi 
azi numele creangurilor originare: Medrea, Ghiulan, Păşcuţ, Petruţ, Pur
tan, Popa, Ţenţ. Familia Păşcuţ a dat de două veacuri şi preoţi şi învă
ţători pentru sat, botezînd copiii cu nume latineşti: Sabina, Cornelia, Ve
turia, Livia, Minerva, Diana, Ovidiu, Liviu, ca de altfel şi la Urvişul vecin. 

6. Gicişul Negjru: sat de şes la vest de Belfir, în dreapta şoselei 
Tinca-Beliu, cu străzi largi şi gospodării înstărite şi cu un trecut cultural 
remarcabil. În perioada dualismului austro-ungar era sediu al protopopia
tului ortodox care tutela şcolile confesionale din partea locului. Era deci 
un centru al luptei naţionale pentru menţinerea limbii şi a unităţii ro
mânilor. ln monografia satului întocmită pe vremuri de protopopul Petru 
Sîrbu se spune că primele familii întemeietoare au fost: Babău, Bulea, 
Bala, Bodiu, Brînduş, Crăciun, Dan, Haş, Jurcuţa, Jurjac, Lobonţ, Marian, 
Pantea, Pavel şi Varodi, oameni „robuşti ,unul şi unul, liberi, nu iobagi ple
caţi şi încovoiaţi". Aceşti cincisprezece români au pus baza creangurilor 
satului trecute prin pînza secolelor pînă astăzi, cu prelungiri şi înrudiri: 
Babău, Bule, Balaş, Barna, Balog, Budean, Bodi~, Crăciun, Dan, Drăgan, 
Gavra, Gruia, Haş, Husar, Igaş, Ile, Iancu, Jurjac, Jurcuţ.a, Ledezeu, Ma
rian, Manca, Morar, Pavel, Popa, Pantea, Puşcău, Popovici, Rus, Rigou, 
Todinca, Tărău, Ţifra şi Zghimbe. Ei au întemeiat uliţe largi şi drepte 
care poartă nume comune: Ciocoi, a Cuiului, Frăgăria, Tămand, dar şi 
Uliţa Spurcată. 

7. Hodişel: e atestat documentar abia în 1580 sub denumirea de 
Kyshodos, apoi în 1587, în 1692 tot cu acelaşi nume, dar la 1828 Hodo
sely, iar la 1851 Hodoşel. ln denominaţia populară a rămas acelaşi Ho
dişel de astăzi. Satul a început cu opt familii aşezate în jurul pustei 
„Domnului" unde se afla „Crîşma cu trei holumburi". Din aceste tulpini 
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au roit creangurile: Bibiţeşti, Borzeşti, Teucani, Marginari, Peleşti, Ră
duleşti, Roşoneşti şi Ungureşti, iar la Luceşti sînt cei veniţi aici din alte 
zone. Din aceste creanguri sînt viţele de azi: Borza, Ciocluţ, Guler, Pele, 
Radu, Ungur, cărora li s-au adăugat pe căi diverse: Bala, Brînda, lagăr, 
Lup, Petruţ, Dobra, Dragoş, Muntean, Moţoc, Sturz şi Ursădan. Satul are 
circa 130 de familii. N-au avut nici şcoală nici biserică pînă după Unirea 
cea mare din 1918. Şcoala s-a înfiinţat în 1921 în tinda unui ţăran de 
vocaţie, Florian Dobra, o figură de neuitat în memoria colectivă. Venit din 
Olcea, era unicul ţăran care ştia carte în sat şi asta l-a îndemnat la o ac
tivitate neobosită în şcoală şi înafara ei. 

8. Olcea: sat lipsit de izvoare ca şi Hodişelul, cu circa 240 de 
familii înşirate pe patru uliţe: Susani, J osani, Ciocoi şi Uliţa Plevului. În 
1939 li s-a adus apa potabilă din Crişul Negru, robinetul înlocuind bu
toaiele de secetă şi apa de ploaie din gropi anume (gropoaie). Atestată 
documentar în 1552 sub grafia maghiară de Olchya, la 1587 cu Olteia, la 
1692 şi 1828 cu Oltsa şi în 1851 cu Olcsa. În 1884 se aminteşte că apa e 
strînsă într-un lac şi că satul avea la acea dată biserică din lemn. Numele 
originare ale olcenilor sînt: Bala, Cios, Ciurdar, Dobra, Gavra, Goron, 
Huţ, Ilieş, Mahuţ, Pantea, Pele, Pojega, Plev, dominante ca frecvenţă 
fiind: Bala, Cios, Ciurdar, Pojega. Celelalte pînă la 66 de nume de familie 
sînt infiltrări mai noi: Bocşe, Balaş, Hamza, lagăr, Ile, Cadar, Codoban, 
Irimie, Murg, Pituţ, Verigoi etc. 

9. Petid: numele veritabile, specifice satului sînt: Avram, Bodeâ, 
Broştean, Bologan, Borza, Cadar, Cornea, Coş, Dehelean, Drăgan, Du
mitraş, Fincean, Eleneş, Fiterău, Găvruţa, Heredeu, Herman, Lupaş, Ma
tei, Oprea, Pantea, Popa, Popovici, Tocuţ, Tripe, Toma şi Vidican. Frec
venţa cea mai mare o au familiile Popa, Fiterău, Popovici, Pantea, Cadar 
şi Tocuţ. 

10. Pocluşa de Beliu (Beiuş): cu singura lui uliţă urcătoare se 
trage din butucul lui Coraş, cu ramificaţii şi la Hodişel şi din cel al lui 
Purtan. 

11. Rohani: e un sat frumos de vile împodobite cu flori, cu 
120 de familii, toate româneşti, cu numele lor cel vechi: Aniţa, Bodriş, 
Brînda, Bologan, Ban, Chiricheu, Duma, Goguţ, Jarda, Lupaş, Matiş, 
Petruţ, Stanciu, Sălăjan, Todea, Toma, Tripe şi Ungur. E despărţit de 
Căpîlna printr-o cărăruie de doi paşi şi e firesc ca numele să se con
tamineze. 

12. Săldăbagiu-Mic: are următoarele nume de familie specifice: 
Ardelean, Ban, Bondar, Brînda, Bălan, Buna, Blaj, Cărăsan, Ciotea, Dără
ban, Gîda, Hîrje, Iova, Mladin, Oniţa, Pantea, Petrilă, Vesa, Zaha, Zbîr
cea. Frecvenţa lor descrescîndă este: Buna, Zaha şi Zbîrcea. 

13. Sînicolaul de Beiuş: cu urme istorice pe Dealul Popii, aproape 
de tot de Suplac, are 80 de familii pe o singură uliţă şi următoarele nume 
de familie: Borza, Blaga, Miele, Moţoc, Oniţa, Pinţia şi Tocuţ. 

14. Suplacul de Tinca: odinioară tîrg cu piaţă ce rivaliza cu Be
iuşul şi centru de seamă administrativ al stăpînirii catolice pînă la inva-
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zia turcească din 1660 cînd cu fuga autorităţilor se risipesc şi numeroase 
familii. Satul se reface cu greu, dar numele româneşti care înfruntă vea
curile au rămas şi azi: Ardelean, Andrica, Codrean, Dehelean, Gabor, 
Iovan, Ilea, Matei, Sabău, Şuteu, Tocuţ. 

15. Şoimi: Agud, Burz, Dragoş, Maliţa, Moţ, Petruţ, Tripe, Vid 
şi Vesa, avînd preponderenţă Burz şi Tripe. 

16. Ursad: are trei străzi cu răscrucea lîngă şcoală şi biserică. 
E străbătut de valea cu acelaşi nume ce vine de la Pocluşa. A avut din 
vechime notariat şi curtea pentru fişpanul pădurilor şi turmelor de porci 
domeniale. Casele se înşiră una lîngă alta pe uliţele Bodeşti, Pe Vale şi 
Uliţa Cîmpului. Bodean, Dragoş, Gabor, Maliţa, Pele şi Prada sînt nu
mele locuitorilor de baştină. Au dispărut numele Ilea şi Maiorescu, care 
au dat personalităţi de seamă în viaţa socială şi politică a României unite. 
Deşi are doar 150 de familii, s-a remarcat de timpuriu printr-o viaţă cul
turală elevată faţă de localităţile vecine. Frecvenţă mare au numele: 
Maliţa, Pele şi Prada. 

17. Ucuriş: atestat documentar la 1344 ca „terra Ukrus" este un 
sat mare şi iubitor de frumos, cu străzi largi şi drepte. Călătorul ungur 
Nagy Sandor spune că la 1884 era satul cel mai răsărit din zonă, avea o 
,,casă a satului", iar biserica era zugrăvită în culorile naţionale româneşti. 
Locuitorii confecţionau grinzi şi scînduri late pentru poduri, iar fierăstra
iele lor erau aşezate în stradă. Era tîrg săptămînal, avea protopopiat, no
tariat, iar de prin 1880, şcoală cu învăţător preparandist (Ion Buziu). La 
sfîrşitul secolului trecut exista o casină şi din 1910 cor mixt pe patru 
voci, dirijat de învăţătorul Botoc.7 La sfîrşitul lui 1344 în Ucuriş, sat care 
la sfîrşitul secolului al XVI-lea făcea parte din districtul românesc al Ro
gozului şi nu al Beliului, are loc o răscoală împotriva ordinului captalan 
de la Vălani. După răscoală, cei urmăriţi întemeiază cătunul Bodiu lîngă 
pădure, iar la 1371 locuitorii de aici participă la o altă răscoală cu foca
rul la Cărăsău. Treptat locuitorii se vor muta, locul rămînînd cu denu
mirea topică generală de „Ceala sat". în prezent, numele de familie de la 
Ucuriş se ridică la 70, dar cele care au dat naştere creangurilor de baştină 
sînt: Boţoc, Bogluţ, Bodean, Repuţ, Mateoc, Sîrb, Şchiop şi Ţapoş. Cei mai 
mulţi sînt Boţoc şi Mateoc, Cărbunar, Jude, Măduţa, Ochiş, Pater, Tu
ducan fiind infiltrări mai tîrzii. 

Se observă peste tot că unele nume sînt de mai mare frecvenţă, în 
timp ce altele se întîlnesc mai rar, altele se găsesc în mai multe sate, da
torate legăturilor de familie prin căsătorii, prin strămutări sau alte cauze. 
Sînt nume specifice limbi noastre, fonetismul originar al împrumuturi
lor fiind perfect adaptat limbii române. 

Familia era roi de copii, fapt ce demonstrează vitalitatea satului ro
mânesc tradiţional. Deseori au fost seferaţi de pîrjoluri şi de molime 
aduse de invazii, dar se năşteau alţii, familia odrăslea din nou ca arborii 
primăvara. Butucul sau tulpina sporea prin noi spiţe şi mlădiţe. ,,Moşul" 
rămînea „pater familias" şi din vorba lui urmaşii nu ieşeau, iar numele 
lui trebuia să trăiască prin veacuri. 

7 Liviu Borcea, Obştea sătească din .Bihor, cnezii .5i voievozii ci în sec. XIII
XV Il. în Crisia, XV. Ora:IPa. 1982. n. 4. 
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Prenumele sau numele de botez s-a dovedit mai puţin stabil. Peste 
tot era obiceiul ca primul născut să preia prenumele tatălui sau al mamei 
dacă era fată. Următorii îl luau pe al rudelor mai apropiate pentru păs
trarea integrităţii neamului, a creangului. Naşterea, chiar nedorită, nu era 
întreruptă niciodată, crima fiind de neiertat. Maria Popa din Petid a avut 
17 copii, Irimfe Ana din Cheşa 18. Floarea Fărcuţi din Cărăsău 14, iar 
Floarea Ianoş 11. Venit pe lume, copilul aducea bucurie şi lumină în casă. 
Curios să afle ce-i menesc ursitorile, tatăl era silit de mamă şi de moaşa 
satului să se culce lîngă pragul uşii, a treia seară de la naştere, să poată 
auzi destinul copilului din gura celor trei ursitori. Pruncului i se lega 
tămîie la mîna dreaptă, iar în ciupa de scăldat se presăra busuioc şi ca
lapăr dacă era fată. Moaşa primea un ştergar nou, naşa, un stînjen 
(cca. 2 m) de pînză dintr-un vig (sul) neînceput. 

După botezul pruncului, viaţa de familie îşi lua cursul de muncă 
normal. Suratele mamei veneau primele cu cinste (plăcinte, gogoşi) pen
tru marcarea evenimentului, obiceiul păstrîndu-se şi azi. 

În totalitatea acestui grup de sate numele de botez au fost multă 
vreme cele calendaristice de origine latină, greacă, ebraică, dar şi româ
nească: Vasile, Ioan, Teodor, Florea, Gheorghe, Paşcu, Costan, Petru, 
Pavel, Ilie, Marian, Miron, Dumitru, Mihai, Gavril, Nicolae, Crăciun 
Nistor, Savu, Traian, Simion, iar cele feminine erau: Maria, Floarea, 
Leana, Ana, Saveta, Barbura, Sofia. Întîlnim uneori şi pe Andrei (Indrie), 
Ambrozie, Ignat, Ispas, Leontin sau pe Andronica, Armanca, Eva, Lina, 
Irina, Catiţa, Iulia, Lucreţia, Fimia, Mina, Persida, Raveica, Silvia, Tiana, 
Veturia, Zeina, dar cu o mai rară frecvenţă. 

În fiecare sat se întîlnesc preferinţe pentru unul dintre ele: Ioan şi 
Teodor la Suplac, Şoimi, Ursad; Ioan, Vasile, Nicolae la Hodişel şi Ucu
riş; Florea la Petid şi Călacea, dar după Ioan şi Gheorghe şi la Cărăsău, 
Ciriş sau Olcea; Mihai şi Mina la Cociuba. Aceste nume de botez, înde
lungată vreme date numai de preot sau de naşă şi numai mai tîrziu de 
tatăl sau mama, au dăinuit mai mult ca altele. În paralel, au coexistat şi 
alte nume, ce par astăzi arhaice, dar clar autohtone. Au dispărut însă aşa 
cum dispar azi cele de mai sus. În registrele de dijme sau în cele de bo
tezaţi din secolul trecut aflăm prenume de o rară frumuseţe: Alexa, An
tim, Blag, Cosma, Costea, Filip, Irimie, Isai, Lup, Nicoară, Onu, Urs, iar 
la femei: Afimia, Armanca, Cătălina, Doca, Lina, Parasca, Susana, Todora, 
Veselina, Veronica, rar rămase în circuitul activ al generaţiilor. 

în secolul al XIX-lea, preoţii români din Transilvania, sub influenţa 
curentului latinist şi încadraţi în lupta naţională împotriva maghiarizării 
numelor, 'încep să boteze copiii noi născuţi cu nume de origine latină. 
Astfel apar în familiile intelectualităţii române (avocaţi, profesori, în
văţători) nume ca: Traian, Titus, Ovidiu, Horaţiu, Romulus, Remus, Gra
ţian, Coriolan, Cornelia, Georgina, Veturia, Octavia. La Borz, Urviş şi 
Dumbrăviţa preoţii Sonea şi Păşcuţiu botează şi fiice de ţărani' cu nume 
de botez latine, intraductibile în ungureşte Aurelia, Minerva, Veturia. 

În onomastica satelor sud-bihorene nu întîlnim pînă la ultimul răz
boi nume olteneşti. Marin sau Mitică nu pot clinti pe Marian sau pe Mitru 
straşnic înfipţi în tradiţia locală. 

Prenumele tradiţionale au fost atît de puternic întreţesute în struc
tura noasţră psihică încît le-am cîntat mereu în creaţiile culturale: pe Ion, 
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Petru şi Gheorghe îi întîlnim în colinde, povestiri, cîntece de dor, de cla
că. Pe Mitru îl vedem mereu păcălit în snoave şi vorbe de duh. Unii ţă
rani bătrîni, nemulţumiţi cu numele nepoţilor, spun şi azi că numele de 
botez clasice aveau fiecare un fel de rezonanţă proprie, un iz de anotimp, 
ca Teodor şi Gheorghe, nume luminoase de primăvară cu clinchet de clo
poţel, Ion cu izul iernii din cîşlegile bogate în nunţi, Mitru, Mihai şi 
Gavrilă cu rezonnnţa tristă a toamnei etc. ,,Petre, Petre arcaş mare / Nu 
pîndi moartea mea tare / Că io nu-s cine gîndeşti / Că io-s Ion a lu Sîn
tion / Nănaşu lu Dumnezău / Şi cumătru lu Sîmpetru" se zice în colinda 
,,Vînarea cerbului", iar fata cu ochii verzi ca iarba zice: ,,Mînă, Gheorghe, 
boii bine / Nu te mai uita la mine . . . / ". Maria, Ileana, Floarea, Co
sînzenele basmelor noastre umplu cîntecele de dor, după cum Feţii-Fru
moşi Petru, Mantu, Matei ocupă epica baladescă locală. Niciunde cultu
ra populară nu poetizează nume de împrumut. 

Porecle şi supranume. Rar un locuitor din partea locului să fie 
individualizat numai prin nume. Acestea sînt cazuri singulare: Raut, 
Cohan, Caup etc. Majoritatea sînt identificaţi prin formula genitivală a 
lu x, y. Un loc aparte în aria apelativelor îl ocupă însă poreclele, care 
deseori acoperă pînă la uitare numele de botez al purtătorului. Ele se 
dau după particularităţi fizice, psihice, după felul de a vorbi, după ţinută 
sau gusturi, după unele apucături sau ocupaţii, iar alţii moştenesc po
reclele. Porecla rămîne astfel o caracterizare concentrată înfierînd un 
nărav, evidenţiind forţa fizică sau evocînd o întîmplare în care s-a impli
cat persoana respectivă. La început, porecla îl irită pe cel vizat, apoi, 
omul se obişnuieşte cu noul atribut, numele său de botez rămîne de 
uzanţă strict familială. La Hodişel şi Cărăsău exista porecla Bou, nu în 
sens peiorativ, ci spre a scoate în evidenţă forţa fizică. Guler Crăciun de 
la Hodişel, zis Bou', ridica singur o talpă de casă şi o pune în car fără a 
i se scoate roţile. Costea Ioan al lui Bouţ este poreclit azi Viul (Viuu), 
deoarece căzuse cîndva în rîul umflat de sloii de ghiaţă. Dispărut sub 
pînza de ghiaţă, cei de pe pod îl credeau mort, dar la un moment dat îl 
văd scoţînd capul de sub platoşa de gheţuri, iar unul sare să-l scoată stri
gînd: ,,- Viu-i, mă!", de unde şi noul nume, în timp ce Ion pare uitat şi 
în familie. Ţilinder şi-a cîştigat porecla la o clacă. în timp ce-şi învîrtea 
nevasta descîntase jignitor pentru gazdă: ,,Nici-i lapte, nici-i zăr / Nu
ma-un pic de ţilindăr", azi apelativul său. 

Cele mai numeroase porecle sînt în satul Rohani, urmat apoi de Cără
său, Căpîlna, Cheşa şi Cociuba Mare. La Rohani, legea imitaţiei e atît de 
pronunţată, încît se aplică la toate domeniile vieţii. Se spune că cele mai 
multe porecle se dau în copilărie, în primul ei stadiu.Consemnăm în' cele 
ce urmează poreclele în ordinea descrescîndă a frecvenţei în localităţile 
de care e vorba. 

Rohani: a) porecle masculine: Băbura, Bîcu, Briha, Cioroiu, Cica, 
Ciocău, Caşu, Ciulica, Cirla, Doba, Goga, Gangoru, Guie, Laie, Lamba, 
Lungu, Manea, Mîndru, Neamţu, Oanciu, Pisica, Păsăroi, Pîrlea, Sîrbu, 
Ticuţ, Ţundri, Tiscu, Vastoc (Infl. cosmică); b) poreclele feminine, se rostesc 
de obicei în absenţa persoanei. La Rohani „ciufele" merg pe faţă, fără 
legătură cu cea a bărbatului, ca în alte localităţi, unde intervin de obicei 
sufixele augmentative: Bondoroaie, Bîca, Ciombiţa, Catiţoiu, Clopăriţa, 
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Cicăroaie, Guguleana, Gîngoriţa, Ghiocoaie, Işca, Nemţoaic, Smaranda, 
Şoaie, Todora, Toale, Victoroaic etc. 

Cărăsău: a) porecle feminine, destule în cadrul celor 443 de fami
lii: Buricu, Buca, Botu, Creaţa, Ciobănica, Căbăloaie, Dichiţa, Flămînda, 
Honghiora, lunga, Peticu, Pristica, Păpuşa, Pripita, Scleapţu, Şuşuleana, 
Sarbăda, Ţanţa etc. puternic individualizatoare; b) porecle masculine: 
Mălanu, Bila, Bout, Bibolu, Burdulea, Biţaş, Cerbec, Ciucur, Cioiu, Ciolea, 
Ciobanu, Cirogane, Cionghila, Calica, Chifla, Cîsu, Cătănuţ, Dida, Dodu, 
Flocu, Gagol, Gojdol, Gîrniţu, Fcruţ, Horta, Hohonea, Hoca, Hozu, Iedu, 
Lanca, Loaia, Leca, Merlac, Monu, Murgu, Mihu, Nacu, Oaie, Pelac, Pud
Lanca, Loaia, Leca, Merlac, Monu, Murgu, Mihu, Nacu, Oaie, Pelac, Pu
drea, Pţiguş, Pristiţu, Pupu, Pristula, Surdu, Sfătu, Tomiloacă, Tăndală, 
Zahu. 

Căpîlna: (femeile poartă porecla derivată de la cea a bărbatului, cu 
sufixul -oaie, exceptînd pe Veta şi Zîza), masculine: Badiu, Bila, Breiu, 
I3ătrînu, Ceea, Corniş, Cucu, Cofa, Cioane, Curteş, Doboi, Deju, Delanu, 
Dodea, Ienciu, Raicu, Hulpe, Lupu, Megu, l\fonu, Moanea, Onioc, Oanciu, 
Piţiguş, Targa, Şuţa, Tia, Todoca, Truman, Şoru şi Vidrighin. 

Cheşa: a) masculine: Buga, Basu, Bascăr, Caşu, Colacu, Cabala, 
Cîrcu, Cucu, Ciogîrţu, Groşiţa, Gojdu, Fuler, Finanţ, Junghiu, Lituţa, 
Moane, Părădaica, Ciogîrţu, Pepu, Puzu, Săcu, Şabu, Şiţa, Taiba, Tolea, 
Tivilu; b) feminine: a Dedii, a Boboanii, a Deţului, a Ştiacului, a Gaii, a 
Maidrii, a Paşcanului, situate ca formulă mai degrabă la categoria supra
numelui, preluat însă de la porecla înaintaşilor. 

Cociuba Mare: a) masculine: Borsu, Benga, Biserica, Broasca, Bra
dea, Botea, Beşu, Cioara, Corman, Cioaica, Codru, Cucuveaua, Deţu, Do
boş, Didu, Fidric, Folu, Fusu, Flutur, Glina, Hulpe, Hundri, Hîrţîg, Lupu, 
Lihu, Moţu, Macu, Neamţu, Natu, Negru, Pecu, Poteac, Paradie, Pitiu 
Pitu, Roconţ, Rîmu, Şeptic, Şubric, Scîrba, Tenchiu, Ţuţu, Ţulea, Ţica, 
Ţahonu, Tocaci, Vanti; b) feminine: Ţuţureana, Creaţa, Fira iar celelalte 
derivă de la numele sau porecla soţului sau supranume. 

Girişul Negru: Albişca, Boaca, Bîzdoagă, Bulba, Boşu, Bujoru, Bîz
clîra, Bandu, Bruşu, Bimboc, Cîrnu, Cioaca, Ciotu, Cuiu, Cutiaş, Chepenţ, 
Fundu, Ghinghila, Highc, Laptele, Lupu, Lemnu, Mihoncea, Ou, Păsărelu, 
Pere (a Perii, a Paştii), Rihu, Subula, Sîrbu, Tancu, Tilicu, Ţiticaş, Valrga. 
Femeile poartă porecle derivate augmentativ. 

Hodişel: Bocoancă, Bumbu, Bou, Bucu, Ciobu, Ciuciu, Coroabă, Co
roianu, Dordu, Hulpe, Hadagu, Hăuca, Junerete, Musca, Naste, Mînjală, 
Oaie, Paizăr, Pereu, Plotog, Scocan, Turcu, Ţîdu, Vîntu, majoritatea S(~ 

grăiesc însă prin supranume. 

Olcea: a) masculine: Bălăchianu, Buha, Bîzu, Ci ulanu, Chiha, Goan
ga, Golea, Murgu, Roxin, Smerghe, Zălu, Zbegu, urmînd descendenţi la: 
I3ubulica, Bonoacă, Chioda, Hoţu, Izglu, Palciu, Targa, Ţîrţu; b) femininele 
derivă augmentativ, exceptînd pe Porumbiţa. 

Petid: a) masculine: Bliduţ, Bumbu, Beşinic, Busca, Bosonca, Bur
ghezu, Cînea, Ciobu, Cheşu, Ceciu, Ciociu, Cheşcheneu, Dudanu, Foga, 
Funduş Gamu, Guza, Helu, Heciu, Lîngalău, Nemeş, Nistor, Ouaru, Pa-

1 

https://biblioteca-digitala.ro



1 :-I Nume, pr<'nume .~i porecle tradiţion_a_l_e _________ 56_5 

ruşanu, Petecu, Puiu, Pisica, Puser, Şoitău, Sergentu, Săichiu, Sărlentea, 
Scîntelea, Şuşu, Ţica, Vărzoi, Vila; b) femeile se cheamă cu numele de 
botez urmat de numele sau supranumele bărbatului, tatălui, bunicului sau 
de porecla unuia dintre aceştia: Floarea Gamului, Rafila lui Lîngalău, dar 
şi augmentativ: Onişoaie, Şoiculeasă, Trumănoaie etc. 

Săldăbagiu-Mic: Albu, Bodri, Băciţa, Bărnoaie, . Bedănan, Curtu, 
Flocu, Hiţu, Hoţu, Hîrje, Ionoc, Murgu, Pitoi, Popişoaica, Puiau, Itoşu, 
Şabu, Truca, Ţiţu, Ţitraş, Zgorcea etc. 

Ucuriş: femininele urmează aceeaşi derivare, doar cîteva speci
fice: Albuţa, Mniala, Negruţa etc., iar la masculine înşirăm: Aiu, Albu, 
I3îrgoz, Bîştea, Buliuca, Coru, Borgoanea, Honoagă, Irod, Lamba, M'Us
canu, Ninger, Petec, Părgălitu, Piţu, Petac, Pitălie, Şumar, Tureac, Ţîlon
gu şi remarcabil, Primejdie (urîţenie). 

Ursad: Bulgaru, Cicăieş, Gliga, Ganţ, Fărinar, Purcel, Ţuţurig. 

Şoimi: Budiuroaică, Baca, Cionic, Ghioaga, Guguleanu, Scroboaie, 
Telu etc. Porecla sau ciufa e obicei îndătinat care simplifică vorbirea, 
adînceşte relaţiile de intimitate dintre săteni şi evidenţiază bogata fante
zie populară. Circulaţia intensă a populaţiei, mijloacele mass-media, insti
tuţiile de cultură au lărgit considerabil aria de cunoştinţe a oamenilor. 
Legea imitaţiei a contaminat toate localităţile din acest colţ de ţară, odi
nioară atît de izolat de lume. Urmarea este concludentă şi în onomastică. 
Astăzi, numele de botez îl hotărăşte mama, naşterile au loc sub ochii me
dicului. Se adoptă astfel prenume cu totul altele decît cele tradiţionale 
din toate regiunile ţării. Sînt numeroase şi variate, dar mai frecvente 
sînt acum: Adrian, Alin, Claudiu, Cristian, Călin, Ciprian, Cosmin, Dan 
(Daniel), Dacian, Gabriel, Lucian, Marcel, Marin, Marius, Mircea, Nelu, 
Sebastian, Silviu, Valentin, Valeriu, Viorel, iar la fete: Alina, Adela, Co
rina, Codruţa, Dina, Florentina, Zîna, Ancuţa, Angela, Camelia, Cristina, 
Dana, Didina, Egenta, Estera, Gestina, Loredana, Marcela, Milena, Mirela, 
Pamelica, Ramona, Renata. Acest val considerabil modern uneori fără 
discernămînt (vezi Pardelian), a inundat pînă la sufocare prenumele 
noastre tradiţionale. Dispariţia lor rămîne ca mare pierdere pentru limba 
şi cultura noastră. Ele însă au perpetuat prin secole numele originar al 
moşilor şi strămoşilor creatori ai butucurilor, tulpinelor, creangurilor şi 
ramurilor, ai spiţelor şi seminţelor statornic şi pentru veşnicie înfipte în 
vatra şi moşia pe care au sfinţit-o cu sudoarea muncii pentru rod şi pîine. 

INFORMATORI (localitate, nume, vîrstă): 

Mina Carţiş, Căpilna, 40 ani; Romulus Guţ, Cărăsău, 55 ani; Andrei Bronţ, 
Cociuba Mare, 25 ani; Florica Carţiş, Cheşa, 26 ani; Ioan Popa, Dumbrăviţa de Co
dru, 62 ani; Dumitru Oprea, Hodişel, 60 ani; Lazăr Gavra, Olcea, 66 ani; Ioan To
cuţ-Gamu, Petid, 78 ani; Ioan Junc, Po~luşa de Beliu, 35 ani; Maria Aniţa, Rohani, 
65 ani; Floarea Vidican, Rohani, 54 ani; Marina Bonchiş, Rohani, 37 ani; Teodor 
Erinda, Săldăbagiu-Mic, 67 ani; Teodor Şuteu, Suplacul de Tinca, 63 ani; Antiţa 
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Moţoc, Sînicolaul de Beiuş, 40 ani; Floarea Ilieş, ·Şoimi, 63 ani; Floarea Dragoş, 
· Ursad, 62 ani; Florian Lăzurean, Ucuriş, 81 ani; Nicolae Bogluţ, Ucuriş, 47 ani; 
Ioan Piloaca, Girişul-Negru, 42 ani. 
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